

打造“蓝色”新引擎

——河北加快建设临港产业强省观察

新华社记者

党的二十大报告提出,发展海洋经济,保护海洋生态环境,加快建设海洋强国。记者近日沿着河北省秦皇岛、唐山、沧州三个沿海城市走访发现,去年以来,河北省主动服务海洋强国建设,近期又发布了加快建设临港产业强省五年行动方案,打造向海发展“蓝色”新引擎。

腹地港口陆海联动 打造经济发展新引擎

河北港口集团唐山港京唐港区是京津冀和“三北”地区的重要出海口。2023年新年伊始,唐山港京唐港区就以“开局就是决战、起跑就要冲刺”的奋进姿态,抢抓发展机遇、提振市场信心,一季度完成货物吞吐量746.31万吨,同比增长15.7%。

4月7日,“HS HONG KONG”轮从唐山港京唐港区始发,经广州南沙港前往越南胡志明港和泰国林查班港,标志着河北港口集团首条东南亚集装箱国际航线正式投入运营。至此,河北港口集团已开通外贸近洋航线7条,覆盖日本、韩国、越南、泰国12个基本港。同时,通过唐山港至上海港内外贸同船航线,可中转通达新加坡、印度尼西亚等东南亚其他港口,进一步拓展了河北港口集团外贸航线服务网络,提升了港口对外开放服务功能。

4月9日,保定京雄保国际智慧港发出的铁海联运集装箱班列,整列直达河北港口集团秦皇岛港集装箱码头,随即直装“新骅金香”轮,经秦皇岛至仁川航线运往韩国。这是河北港口集团贯彻落实河北省委、省政府“向海图强、向海发展”战略,推进京津冀通关一体化,探索跨境多式联运新路径,提升物流效能的新成果。

置身河北沿海经济高水平开放、高质量发展的最前沿,河北港口集团加大内陆港建设,推进“西部腹地战略”,拓展晋西、蒙东腹地,深度融入中蒙俄经济走廊和东北亚地区国际物流大通道建设,常态化开行中欧班列,邯邢国际陆港中欧、中亚班列线路达到4条,业务覆盖俄罗斯、蒙古国、哈萨克斯坦、乌兹

别克斯坦等多个国家和地区。

目前,河北省已累计开辟内外贸航线70条,内陆“无水港”71个,进一步扩大了港口的辐射范围。

记者在黄骅港走访了解到,去年10月30日开通的“黄骅港—上海港—泰国林查班港”集装箱外贸航线,提升了黄骅港作为雄安新区、冀中南及纵深腹地便捷出海口的服务能力。2022年,黄骅港吞吐量超3亿吨,集装箱突破百万标箱,跻身全国沿海港口“十强”。

沧州港务集团(沧州港口集团)党委书记、董事长王宝辉说,2023年黄骅港将坚持以提升港口辐射力增强开放竞争力,聚焦打造现代化综合服务港、国际贸易港,加快推进集装箱、液化天然气等总投资260亿元的12个码头开工建设,全年港口完成吞吐量3.25亿吨,集装箱100万标箱以上。

深化改革产城融合 构建向海图强新格局

河北拥有487公里海岸线,环渤海港口群发展前景广阔。为把沿海优势变成发展优势,河北省沿海地市从深化体制机制改革入手,构建向海图强新格局,为沿海经济发展提供有力支撑。

近期发布的《河北省加快建设临港产业强省行动方案(2023—2027年)》提出,未来五年,河北将着力打造“两群、五地、一融合”的港产城融合发展新格局。

“两群”:打造世界一流港口群和现代港口物流产业集群,到2027年港口集装箱内外贸航线达到80条以上,内陆港达到80家以上。

“五地”:打造世界一流精品钢铁基地,到2027年基本建成世界领先的精品钢铁基地和具有全球话语权的万亿级钢铁产业集群;打造全国先进绿色石化基地,到2027年沿海地区石化产业规模达到6000亿元,形成一批全国一流企业及产业集群;打造全国先进装备制造基地,到2027年沿海地区装备制造业营业收入达到5100亿元;打造全省战略性新

兴产业发展高地和国际滨海旅游休闲康养胜地。

“一融合”:促进港产城融合发展,依托港口优势,推动钢铁、石化、木材、重型装备制造、海洋工程装备等产业沿海临港布局。到2027年基本建成陆海联动、产城融合的临港产业强省。

记者走访发现,秦皇岛市正加快沿海经济崛起带建设,坚持“以城定港、港产城融合”,优化港口功能和结构,创建海洋经济创新发展示范城市,推动港口转型升级高质量发展,同时以创建国家全域旅游示范区为抓手,打造世界级文化古城、世界级度假海岸。

唐山市努力提升对外开放水平,深化港口转型升级,积极推进矿石、煤炭等大宗商品储运基地建设,集聚发展现代临港产业,把沿海优势转化为发展优势,积极融入“一带一路”建设。

曹妃甸经济技术开发区党工委委员、自贸办副主任徐建强说,作为河北自贸试验区中唯一的沿海片区,曹妃甸片区自2019年8月31日成立以来,坚持“大胆闯、大胆试、自主改”,积极承接省、市级行政审批事项,全面推行“证照分离”改革,推动京津冀自贸试验区“同事同标”政务服务改革,积极转变政府职能,让经营主体迸发新活力。3年多来,该片区新增经营主体8271家。

沧州市以深入分析“目前有什么、到缺什么、问题是什么、应该怎么办”破题开路,突出“以港带产、以产兴城、港产城融合”,解放思想、奋发进取,全力打造河北省沿海经济重要增长极。

着眼破除多年来制约渤海新区高质量发展的体制机制障碍,沧州市着力打好“改革牌”,历史性地完成了渤海新区黄骅市行政管理体制改革,基本实现发展规划、产业布局、基础设施建设、财政管理、资源配置和干部人才队伍统一管理,推动区域资源高效统筹、融合共生,为沿海经济高质量发展激活了内生动力。(记者:李凤双、曹国厂、齐雷杰,参与记者:杜一方)

新华社石家庄4月27日电

全省所有市县实现新供地项目『交地即交证』首证首发

河北日报(记者苑立立 通讯员解劲华)近日,省自然资源厅印发《2023年优化不动产登记营商环境工作要点》提出,2023年底前,全省所有市县实现新供地项目“交地即交证”首证首发,50%市县实现新建商品房项目“交房即交证”首证首发。

优化登记窗口设置。在不动产登记办事大厅设置“一窗受理”窗口,由登记窗口工作人员统一问询,并受理登记、交易和税务业务,同一窗口领取不动产权证书,实现相关业务“一个环节”办理,企业群众“零跑动”。科学设置互联网、“一件事一次办”等业务窗口,合理减少或撤销收费、验证窗口,不得设置数据整合、户籍调查及落宗等前置窗口。

实施“一网通办”。全面推进全业务类型不动产登记接入全省“一窗受理”平台,有效衔接登记、交易和税务业务系统,实现“一窗受理、并行办理”。积极配合税务部门,开展新建商品房和存量房交易涉及税费“网上缴纳”。

推行“一件事一次办”。将多部门相关联的“单项事”整合为企业和群众视角的“一件事”,实现二手房转移登记及水电气、涉企不动产登记“一件事一次办”。建立联办机制,实行“一次告知、一表申请、一套材料、一窗受理、一网办理”。

推行便捷规范登记服务。推行转移登记与抵押登记、预告登记与预告抵押登记等业务“合并办”,减少办理环节。推行企业纯土地抵押、在建工程抵押、房地一体抵押“即申即办”,减少办理成本。加快制定全业务类型不动产登记申请材料清单、格式文本和审核标准,实现全省不动产登记“无差别办理”。

支撑政务服务“免证办”。加快建设全省不动产登记电子证照库,进一步梳理不动产登记电子证照应用场景,支撑政务服务“免证办”。省级统一对接省一体化政务服务平台,获取省直其他部门电子证照,支撑不动产登记“免证办”。

推行“交地即交证”“交房即交证”改革。建立全省“交地即交证”“交房即交证”任务完成台账,每月一统计,每月一通报,持续指导各地落实改革任务。

探索深化改革创新。积极探索推行非公证继承、不动产“带押过户”等登记业务。探索实行预告登记转让制度,以出让方式取得的建设用地使用权转让,对未完成开发投资总额25%的,交易双方签订转让合同后办理预告登记,待达到法定转让要求时,再依法办理不动产转移登记。

省市两级检察院全部成立 知识产权检察办公室

统一办理涉知识产权刑事、民事、行政、公益诉讼案件

河北日报(记者桑珊)4月25日,省检察院召开新闻发布会,介绍2022年知识产权检察保护工作并公布6起典型案例。据介绍,全省各级检察机关共批准逮捕侵犯知识产权犯罪案件95件128人,不批准逮捕141件313人;提起公诉232件407人,决定不起诉49件126人;监督公安机关立案6件6人,监督公安机关撤案6件7人。

从案件整体情况看,少捕慎诉慎押刑事司法政策得到有效落实,批准逮捕人数及审前羁押率双下降,不捕率达到71%;商标权仍是侵犯知识产权犯罪行为主要侵犯对象,去年侵犯商标权犯罪共提起公诉379人,占侵犯知识产权犯罪提起公诉人数的93.1%;网络侵犯知识产权成为重要侵权方式,犯罪手段呈现专业化、智能化、链条化特征。

积极构建知识产权检察综合履职模式。省、市两级检察院全部成立知识产权检察办公室,各基层检察院组建侵犯知识产权案件办案组或指定专人负责,统一办理涉知识产权刑事、民事、行政、公益诉讼案件,实现办案理念融合和工作整合。

深入开展惩治知识产权恶意诉讼专项监督。围绕知识产权领域的批量维权、权利滥用、虚假诉讼,开展案件分析和线索筛查。加强与公安、法院和市场监管等部门沟通协作,健全完善工作机制,解决联络配合、线索通报、研判会商、案件数据共享等问题。

全面推进侵犯知识产权涉案企业合规工作。全省检察机关健全完善检察办案保护创新创业容错机制,将末端治理与溯源治理相结合,督促涉案企业加强合规管理,做实对各类企业特别是民营企业的平等保护,营造法治化营商环境。

构建知识产权大保护工作格局。加强与公安、法院等部门协作配合,积极与省市场监管局等部门联合开展专项活动,健全完善合作机制,在沟通联络、信息共享、技术支撑、执法协作、人才交流、宣传培训等方面深化协作。

加强知识产权检察办案队伍建设。聘请多名专业人员担任特邀检察官助理,联合京津检察机关举办知识产权司法理论论坛、专题培训班,组建河北知识产权检察专家人才库,着力提升河北知识产权检察履职水平。

2022年我省组织开展青少年冰雪赛事3000余场 240万人次参赛

河北日报(记者王伟宏)从4月27日召开的2023年河北省青少年体育工作会议上获悉,2022年,我省广泛开展冰雪赛事活动,共组织开展青少年冰雪赛事3000余场,240万人次参赛。

2022年,我省青少年冰雪赛事蓬勃开展,成功举办了河北省冰雪联赛、河北省第四届冰雪运动会青少年组比赛等。同时,大力开展冬季项目后备人才基地建设,加快青少年冰雪优秀人才培养,在张家口、保定、承德、石家庄、邯郸5个市的市级体校创建冬季项目后备人才基地,开展短道速滑、速度滑冰、高山滑雪、越野滑雪、单板滑雪等重点优势项目;在秦皇岛、邢台、唐山等7个市建设业训

扶持点,推动青少年冰雪运动发展。

2022年,我省还印发《河北省体育后备人才培养倍增计划实施方案》,形成了纵向贯通、横向衔接的人才培养体系,同时通过加强“三大球”后备人才基地建设、开展“选星计划”、开展“大个子”跨项选材等,进一步夯实了后备人才基础。2022年,我省注册青少年运动员达4.6万人。

省体育局青少年体育处处长王家刚表示,2023年,我省将通过着力强化体校建设,深化体教融合,进一步完善赛事体系等,全面落实体育后备人才培养倍增计划,努力提升体育后备人才培养的质量和效益,构建适应需要、主体多元的体育后备人才培养体系。

河北省第一届职业技能大赛在唐山开幕

河北日报(记者解楚楚)4月27日上午,由省人社厅主办、唐山市政府承办的河北省第一届职业技能大赛在唐山开幕。

本届大赛以“新时代、新征程、新动能”为主题,共设置赛项91项,划分装备制造、新兴产业、冰雪产业、现代服务、建筑行业、信息技术、特色产业7个板块。来自全省的14支代表队,共计640名选手展开为期2天的竞技角逐。比赛期间,组委会还将举办技能成果展示、燕赵

绝技展演、“匠心筑梦·技能强冀”先进事迹报告会等活动,实现以赛促学、以赛促训、以赛促评、以赛促建目的。

“近年来,我省高度重视技能人才工作,着力健全技能人才培养、评价、使用、激励机制,推动技能人才工作改革发展。”省人社厅相关负责人表示,目前,河北省技能人才总量达到1064.7万人,其中高技能人才达到324.1万人,涌现出一大批高技能领军人才。

“乐游京津冀一码通”平台明日正式上线

目前共有506家景区、酒店民宿和旅行社入驻,其中河北356家、北京91家、天津59家

河北日报(记者马朝丽)4月27日,从省政府新闻办召开的河北省加快建设旅游强省新闻发布会上获悉,“乐游京津冀一码通”平台将于4月29日正式上线。目前平台共有506家景区、酒店民宿和旅行社入驻,其中河北356家、北京91家、天津59家。入驻平台的企业都是A级景区、星级酒店、优质的民宿和旅行社。

“乐游京津冀一码通”平台由京津冀三地旅游协会合作搭建,三地文旅部门给予全程指导。平台包括电商销售、权益中心、公共服务三大功能板块,以微信小程序的形式呈现。

河北日报(记者宋平 通讯员买文明)省气象预计,“五一”假日期间,全省气温总体缓慢回升,4月29日、5月2日略有下降,气象条件总体有利于户外活动。5月1日,中南部地区最高气温为25℃至30℃,其他地区为20℃至25℃。

从降水情况看,4月29日至5月1日,全省以晴到多云天气为主。5月2日至3日,全省云量较多,西北部和南部地区有弱降水。5月2日,张家口、沧州东部、衡水东部、邢台东部、邯郸东部有小雨或零星小雨。5月3日,邢台南部、邯郸有小雨或零星小雨。

从大风情况看,4月29日白天,张家口、承德有偏西风4到6级,阵风7到8级,沿岸海域和沿海地区有西北风6到7级,阵风8到9级。4月30日,张家口、承德、唐山北部、秦皇岛北部有西北风4到6级,阵风7到8级。

假日期间,全省大部分地区空气质量以良到优良为主。



整理浴场沙滩 迎接八方来客

4月23日,工人在秦皇岛市海港区金沙湾浴场使用机械设备过滤海滩上的沙子(无人机照片)。

近日,旅游胜地河北省秦皇岛市各浴场的工人开始对浴场的沙滩进行整理,精筛细沙,检修旅游设备,准备迎接八方来客。新华社记者 杨世尧摄

『五一』假期全省气温总体缓慢回升